

热心乐观，年过七旬依然忙得欢

江西路社区居民刘琪热心帮助邻里，大家有啥事都先想到她

【社区模范】

□文/图 半岛记者 张潇

“帮助邻居是我的一个爱好。”这是江西路社区第7党支部书记刘琪常常挂在嘴边的一句话。这位79岁的老人是许多居民的倾诉对象，大家有事都想先和她说说。虽然年事已高，但刘琪依旧坚守在工作岗位上，认认真真为社区居民办好每一件事。近日，记者在社区听老人讲述了她的生活。

脱下戎装当教师

虽然个头不高，但79岁的刘琪腰板依旧很直。“也许是我当过兵，所以身体还不错。”刘琪笑着说道，她的老家在湖南，14岁就入伍当兵了，从那以后就一直跟随部队在外执行任务。直至1960年，她才转业到青岛担任一名教师。1992年2月，任教30多年的刘琪退休了，但没过几个月，她便又上岗了。因为在担任教师期间工作优秀，退休后刘琪



刘琪(左)和社区工作人员讨论工作。

就受邀开始担任原台西一路居委会主任，“没想到刚退休又上岗了。”刘琪笑着说，当时就觉得自己还年轻，为大家服务几年没问题。在她担任居委会主任期间，居民有啥事都找她。有时只要她去家里坐一下，居民就开心，刘琪俨然成了居民心中不可或缺的人，加上对工作认真负责，她几乎每年都被评为先进工作者。

成居民倾诉对象

1996年，刘琪搬到了南京路35号，这位居委会主任也终于“退休”了。但她的名字却被居民一直记在心里，时至今日她还经常和以前的老居民通个电话聊家常，有时还会聚到一起谈谈那些曾

经的往事。“我喜欢听居民跟我说心里话，这样说明他们信任我。”刘琪说，自己刚搬来那会儿对社区情况也不熟悉，但靠着担任居委会主任的经验，她很快就融入到了居民当中。2000年，刘琪再一次上岗了，她开始担任江西路社区第7党支部书记，“当时我就想，自己啥时候才能退休呢？”刘琪笑着说，既然社区相信她，那么就要把工作干好了。

再次上岗热情不变

直到今天，这位79岁的老人依旧会在居民楼里跑上跑下，把社区里的事告诉大家。有的居民说，老刘你都80了，该休息休息了。“我不累，还有劲！”刘琪每次都会这样回答。在她的心里，这些工作需要她去完成，不然自己这16年党支部书记不是白当了。

从一名军人到社区基层党支部书记，刘琪的心里那份助人为乐的信念一直没变。从1960年到2016年，这位如今已是79岁高龄的老人仍然没有“退休”。老人也许还要继续工作下去，为社区居民服务。



承传统文化，迎新春贺岁

□通讯员 王永豪

国学经典是中华民族文化的精髓，是我国文化瑰宝之一。从本期开始，夫子书院的王永豪博士同大家一起走进国学课堂。

“岁月忽其不淹兮，春与秋其代序！”日月穿梭，时光如昨，不经意间2016年已经“余额不足”！不知不觉中就进入了腊月，对于中国人来说，腊月是一年中与众不同的月份，这一月中有太多的文化与习俗。

腊八节

十二月初八古称腊日，所以腊八节又称腊日祭、腊八祭、王侯腊或佛成道日，从先秦起就是祭祀祖先和神灵的节日，祈福禳灾，希望得到祖宗与神灵的庇佑。腊八节重要的习俗是喝腊八粥，各种五谷杂粮炖成一锅香糯的腊八粥，全家人一起喝着香甜的腊八粥，其乐融融，共同抵御严寒，强身健体。同时，这天民间还有炮制腊八蒜的习俗。

小年

腊月廿三（有些地方定在廿四这天），又称“小年”，是民间祭祀灶神的日子。中国人特别重视灶王爷，一是因为民以食为天，灶王爷管着全家饮食，所以必须高看一眼；同时，中国人家庭观念强，有了灶王爷就有了烟火味儿，一年四季全家生活就能过得红红火火了。

过小年除祭祀灶王爷的习俗外，还有大扫除、吃祭灶糖的习俗。

除夕

除夕是一年最后一天的晚上，第二天就是正月初一，二者首尾相连。“除夕”中的“除”字是“去除；更替”的意思，也就是说，除夕主题是辞旧迎新，喜庆团圆。主要习俗活动有祭祖、贴春联、吃年夜饭、送压岁钱、守岁、放爆竹等。

除夕过去之后，天一放亮，全新的一年就真正开始了！

（作者王永豪，文学博士，中国石油大学文学院副教授、硕士生导师，山东省古典文学学会成员）

乘地铁来福泰广场选年货啦

“福泰年货展”1月9日开幕，每天千份鸡蛋免费领

【小喇叭】

□半岛记者 张潇 报道

本报讯 为满足居民购买年货需求，本报与福泰广场联合举办的“福泰广场大型年货展”活动，将于1月9日至18日在福泰广场（青岛市政府对面）举行。居民现场下载半岛客户端，可免费获赠正大鸡蛋一份（8枚普通鸡蛋或者4枚富硒鸡蛋）；每天前100名居民，可免费领取购物袋及小礼品一份。

此次福泰广场大型年货展紧邻地铁3号线五四广场站，福泰广场距地铁口步行仅需5分钟。地铁3号线全线已经正式开通，届时居民不仅可以感受到地铁带来的便捷，同时还能选购到精美的年货。同时，半岛社区报将推出“社区直通车”，从离地铁较远的区域发大巴车，方便居

民采购年货。

本次年货展设特产、糖果、干货等多个展区，300多家参展商将提供上千种商品，王哥庄特产、临沂特产、东北特产、生态农产品等都将在展会上出现。而且货源品质也进行了严格把关，确保高质、低价，真正为广大社区居民营造一个“开心、省心、放心”的一站式年货大集。

据悉，这次大型年货展将会为老百姓提供集购物、休闲、民俗文化传播于一体的全新消费体验。在为社区居民提供物美价廉的年货同时，活动现场将有文化队伍为大家奉献精彩的表演。此外，年货展还将邀请获得非物质文化遗产的特产商品参展，居民可以在现场体验非物质文化遗产的年画。另外，现场还将不定期推出送福字、抽奖等丰富多彩的活动，让年货展年味十足、趣味十足。招商及咨询电话：80889013。

过年写春联，还能拿大奖

“齐鲁文化产业园·懿文德杯”青岛首届少儿春联书法大赛启动

【小贴士】

为进一步弘扬中华民族优秀传统文化，为岛城少年儿童展现书法艺术搭建平台，在青岛市书法家协会、共青团市南区委员会的指导下，2016年12月25日，青岛懿文德文化艺术传播中心联合齐鲁文化产业园、青岛孚嘉康达智能科技有限公司举办的“齐鲁文化产业园·懿文德杯”青岛首届少儿春联书法大赛活动正式启动。

据了解，征稿时间从2016年12月25日持续到2017年1月18日。大赛共设4组类别，分别是毛笔书法9~15岁少年组、5~8岁儿童组，硬笔书法9~15岁少年组、5~8岁儿童组。比赛将采用网络投票和线下专家评审两种方式

进行作品评选，并将于2017年1月20日通过网络公布比赛结果。

据介绍，4组类别中，设一等奖每组各1名，奖励价值1500元奖品及证书；二等奖每组各5名，奖励价值500元奖品及证书；三等奖每组各10名，奖励价值100元奖品及证书；网络人气奖每组取票选第1名，奖励价值1500元奖品及证书。

获奖者将受邀参加2017年1月21日在齐鲁文化产业园（青岛市市南区闽江路8号1388文化街内）举办的颁奖仪式，并能够现场与专家评审团交流书法技艺，进行现场书写。了解具体参赛作品要求和报名信息，请关注微信公众号“半岛微社区”（微信号：bandaoweishequ），或“健康原来很简单”（微信号：jky1hjd）。半岛记者



飞机能在天上飞 主要靠的是什么

□半岛记者 刘婷婷 整理

飞机是比空气重的设备，那么它能飞上天靠的是什么呢？与气球、飞艇等利用空气浮力升空的飞行器不同，飞机是密度大于空气的飞行器，其主要的升力来源是机翼在空气中运动所产生的动力。

在了解飞机升力的产生之前，我们需要认识空气流动的特性，即空气流动遵循的两个定理：连续性定理和伯努利定理。

人们假设空气的流动是在一个个看不见的管道中进行的，这些管道被称为“流管”。

所谓连续性定理，即当空气在流管流动时，同一时间内，流经各个截面的空气质量是相同的。伯努利定理则说的是：空气在流管中流动时，流速大的地方压强小，流速小的地方压强大。

切出机翼的横截面，我们可以发现其上表面的弯曲程度要比下表面的大。气流流过机翼时，空气在前缘被分为两部分，分别从机翼上下表面流过。

根据连续性定理，在某一瞬间分离的空气，又会同时到达机翼的后缘，汇合后继续向后方流去。由于机翼上表面向上弯曲，空气流动的空间缩小，速度就加快。而机翼下表面空气流动的空间扩展，速度变慢。

再根据伯努利定理，上表面相对较快的气体对机翼的压强会小于下表面较慢的气体对机翼的压强，综合的效果就使机翼受到了一个向上的合力（升力），使飞机凌空而起。